

# НИЖНИЙ НОВГОРОД- ФРОНТУ

Работу выполнил  
Ученик группы 1-2  
Ефимов Ю.О.

# Комсомольские организации

Значительный удельный вес в городской комсомольской организации занимали вузовские и техникумовские организации, в которых к январю 1945 года насчитывалось 6474 комсомольца. Студенты активно помогали фронту, в тяжелые осенне-зимние дни 1941-1942 года они строили оборонительные рубежи, заготавливали дрова, помогали семьям военнослужащих, детским домам, госпиталям.

# «Советский интеллигент»

«Советский интеллигент» 2500 тыс. рублей. К концу 1944 года комсомольцы и молодежь города внесли 10 миллионов рублей на танковую колонну и построили на свои средства 7 эскадрилий самолетов, сверх программы дали фронту вооружения на 5 миллионов рублей.

# Производство вещей.

Уже в начале войны начался сбор. Только на 8 апреля 1942 года коллектив автозавода собрал 16 тыс. теплых вещей. В Свердловском районе за две недели октября 1941 года население сдало 18 546 теплых вещей, в том числе 72 полушубка, 500 ватных курток, 600 ватных шаровар, 610 свитеров, 250 пар валенок, 820 пар шерстяных перчаток и варежек, 1200 шапок и других вещей. Сормовичи в 1942 году послали на фронт 24 тыс. теплых вещей. Десятки тысяч теплых вещей собрали для наших воинов трудящиеся и других районов города



# Доноры!

Тысячи горьковчан сдавали свою кровь. Многие доноры сдавали кровь по – 14 раз, а бригадир фронтовой бригады станкозавода Солдатова сдала 17 раз, работница столовой № 3 Павлова – 37 раз. Большой размах приняло донорское движение на заводах «Красное Сормово», «Красная Этна», имени Орджоникидзе.

# Разработка нового оружия и техники.

В годы войны активно помогали фронту ученые, инженеры, техники, педагоги, врачи, работники литературы и искусства.

Горьковские ученые, конструкторы, инженеры и техники, рационализаторы и изобретатели напряженно работали над совершенствованием вооружения, над созданием новых образцов оружия и техники.

Они внесли существенный вклад в создание мощной реактивной артиллерии, первоклассных танков, самолетов, противотанковых орудий и других видов вооружения. Многие из них были удостоены Государственных премий. Так, за выдающиеся работы в области оборонной техники были присуждены Государственные премии автозаводцам: А. А. Липгарту, А. М. Кригеру, Ю. Н. Сорочкину, Л. В. Косткину, Н. Ф. Денисюку, В. Н. Рубцову, Е. И. Ефимову и Ф. Т. Тимофееву.



Конструкторы и инженеры ряда других предприятий также были удостоены высших наград. Звание Героя Социалистического Труда было присвоено главным конструкторам заводов В. Г. Грабину и С. А. Лавочкину, директору завода А. С. Еяну.

# Горьковские артисты

В военное время горьковские артисты выступали с концертами не только в резервных частях, госпиталях, но и на фронте. Драматический театр имени М. Горького нередко давал по два спектакля в день и, кроме того, проводил шефские выступления в госпиталях, в воинских частях.

Сбор от платных спектаклей, поставленных в выходные дни, в сумме 502 602 рублей поступил в фонд обороны страны. Коллектив театра оперы и балета за время войны дал в частях и госпиталях 903 шефских концерта и спектакля, отчислил в фонд обороны 50 000 рублей.

# Медицинские учреждения

В военное время вся работа органов здравоохранения и медицинских учреждений города была перестроена на военный лад. В госпитали направлялись лучшие медицинские силы. Оставшиеся в тылу врачи, чтобы не ухудшить работу среди населения, осваивали смежные специальности.

Высококвалифицированное лечение и уход за больными возвратили в строй свыше 70% раненых.

# «Горьковский пионер».

Напряженно трудились учительские коллективы. Пионеры и школьники во главе со своими учителями оказывали всевозможную помощь советским воинам и их семьям. Они только в 1943 году собрали 538 тыс. рублей на строительство пяти танков и самолета «Горьковский пионер».

Пионеры и школьники города собирали металлолом для промышленности, теплую одежду и белье для воинов, организовали 31 пошивочную и починочную мастерские, в которых работало около тысячи учащихся, шефствовали над госпиталями. 3500 пионеров состояли в тимуровских командах, которые помогали семьям фронтовиков.

# Отечественной войны

Этот вопрос трижды обсуждался на заседании бюро горкома партии в 1943 году. Была организована особая городская комиссия. Только в 1943 году инвалидам Отечественной войны было выдано 1000 пар обуви, 600 зимних пальто, 500 пар варежек, 1500 шапок, 350 отрезков на платье. 1708 инвалидов прикрепили к специальным магазинам и 560 человек к столовым. Инвалидов обеспечивали дровами, жильем, трудоустраивали.

В годы войны трудящиеся оказывали серьезную помощь сельскому хозяйству области. Этот вопрос неоднократно обсуждался на заседании бюро и пленумах горкома партии. Только в 1947 году для проведения полевых работ было послано свыше 280 автомашин, 10 передвижных авторемонтных мастерских, 168 бухгалтеров и счетоводов, более тысячи агитаторов. Свыше 9000 горожан работали на полях колхозов и совхозов



# Создание научных и культурных учреждений

Несмотря на военные условия, город, насколько позволяли возможности военного времени, благоустраивался, росла его индустриальная мощь, строились новые предприятия за счет перебазированных из других районов страны предприятий, расширялись действующие заводы и фабрики.

За 1941 – 1945 годы были построены новые дома общей жилой площадью в 146 тыс. кв. метров. В городское хозяйство за время войны был вложен 151 миллион рублей. Вузы города за годы войны подготовили 5420, а техникумы – 2600 специалистов. Научные работники вузов за время войны опубликовали до 400 работ, из них большинство имели оборонное значение.

Создавались новые научные и культурные учреждения (институт химии, коммунальный техникум), увеличилось количество детсадов и детских домов и т. д. 7 ноября 1943 года в городе был открыт памятник Кузьме Минину.

# Городская партийная организация

В суровые годы войны коллективы предприятий, все трудящиеся города работали под неослабным руководством городской партийной организации. Все было подчинено скорейшей победе над врагом. Первый секретарь Горьковского обкома и горкома партии М. И. Родионов, секретари горкома ВКП(б) А. П. Ефимов, А. Ф. Отвагин и другие часто бывали на производстве, выступали с докладами и речами на пленумах горкома и собраниях партийного актива.

Под руководством городской партийной организации трудящиеся г. Горького совершили настоящий подвиг, ускоривший победу над врагом. За время войны партийная организация города улучшила партийную и политическую работу, еще теснее стала ее связь с массами, более оперативным стало руководство производством.

Как и вся наша партия, городская партийная организация в годы войны значительно выросла. В ее ряды вступали лучшие производственники и общественники, доказавшие на деле свою преданность делу Ленина. В первые шесть месяцев войны было принято в члены и кандидаты в члены партии 1385 человек, в 1942 году — 3424 человека. За семь месяцев 1943 года в партию вступили 2844 человека и в 1944-м — 7102.

# «Все силы на разгром врага! Все для победы!»

Великая Отечественная война против фашистской Германии показала, что Горьковская городская партийная организация воспитала храбрых, мужественных патриотов, готовых на любые испытания во имя Родины. Призыв ЦК партии «Все силы на разгром врага! Все для победы!» вызвал у горьковчан, как и по всей стране, небывалый подъем народных масс.

# Город Горький

Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, отмечая подвиг горьковчан в годы Великой Отечественной войны, говорил, что г. Горький и область послали на фронт тысячи своих сынов и дочерей, стали подлинным военным арсеналом страны, откуда непрерывным потоком шли на фронт знаменитые «катюши», танки, самоходки, минометы и другая военная техника. Город Горький вновь показал себя верным сыном родной земли, надежной опорой ее в борьбе против захватчиков.



# Родины и неугасимо горит огонь Вечной славы.

В г. Горьком, как и во всей нашей стране, свято чтят память тех, кто отдал свою жизнь за Родину. В городе воздвигнуты памятники, обелиски, на многих домах и зданиях прикреплены мемориальные доски. Именами Героев Советского Союза названы 35 улиц, многие школы, пионерские отряды. В учебных заведениях созданы уголки боевой славы. В старинной части города, в кремле, рядом с обелиском Минину и Пожарскому, сооружен мемориальный комплекс в честь защитников Родины и неугасимо горит огонь Вечной славы.